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Exercicios de Embriologia Animal com
Gabarito

1) (PUC-SP-2002) Durante o desenvolvimento embrionério
de uma certa espécie animal, constata-se que o embrido
excreta preferencialmenteaménia (fase A). Em seguida,
passa a excretar preferencialmente uréia (fase B) e, a partir
da metade do desenvolvimento, passa a excretar
preferencial mente acido Urico (fase C). A maior e a menor
guantidade de &gua gasta por essa espécie durante sua
embriogénese se ddo, respectivamente, nas fases:

a) A eB.

b) AeC.

c)BeA.

d) B eC.

e) CeA.

2) (Unicamp-1998) Noticias recentes veiculadas pela
imprensainformam que o surto de sarampo no Estado de
Séo Paulo foi devido a diminuicéo do nimero de pessoas
vacinadas nos Ultimos anos. As autoridades sanitérias
também atribuiram o alto nimero de casos em criancas
abaixo de um ano ao fato de muitas maes nuncaterem
recebido a vacina contra o sarampo.

a) Seaméejafoi vacinadaou jateve sarampo, o bebé fica
temporariamente protegido contra essa doenca. Por qué?

b) Por que uma pessoa que teve sarampo ou foi vacinada
fica permanentementeimune a doenca? De que formaa
vacinaatua no organismo?

3) (Vunesp-1999)

cOHOn

O esguemarepresenta um ovo de ave em pleno
desenvolvimento embriol dgico.
A estruturaindicadapelo algarismo | representa:

a) o alantéide, que armazena as substancias nutritivas para
0 embrido.

b) o0 amnio, que acumulao liquido amniético, no qual fica
mergulhado o embri&o.

C) 0 saco vitelinico, que € uma estruturaque impede a
desidratac&o do embri&o.

d) o &mnio, que é responsavel pela nutricdo das células
embrionérias.

€) o alantéide, onde sdo armazenados os produtos da
excrecao nitrogenada.

4) (PUC-RS-2001) O parlamento britanico legalizou a
pesquisa em células de clones humanos desenvolvidosem
laboratorio. A partir de agora, esté permitido na Inglaterra
realizar investigagdes com células embrionérias humanas
retiradas de estruturas com até 16 células. Que nome sedaa
estrutura macica de células no estagio do desenvolvimento
de 16 células?

a) Ovulo.

b) Zigoto.

c) Mérula.

d) Gastrula.

€) Feto.

5) (UFRN-1997) A notocorda é um cordao de tecido
conjuntivo que representaa primeira estrutura de
sustentacdo do corpo de um cordado, podendo persistir,
alterar-se ou desaparecer nos adultos.

Pode-se afirmar que a notocorda, nos vertebrados:

a) encontra-se apenas na fase adulta.

b) é substituida pelo progressivo aparecimento da coluna
vertebral.

C) existe concomitantemente com a coluna vertebral.

d) persiste por toda a vida.

€) esta presente nos embrides de alguns grupos.

6) (Vunesp-1996) Uma senhoradeu aluz dois gémeos de
sexos diferentes. o marido, muito curioso, deseja saber
informagdes sobre 0 desenvol vimento de seus filhos, a
partir dafecundacdo. O médico respondeu-lhe,
corretamente, que:

a) dois 6vulos foram fecundados por um Unico
espermatozéide.

b) um 6vulo, fecundado por um espermatozoide, originou
um zigoto, o qual dividiu-se em dois zigotos, formando dois
embrides.

¢) um 6vulo foi fecundado por dois espermatozoides,
constituindo dois embrides.

d) dois 6vulos, isoladamente, foram fecundados, cada um
por um espermatozaide, originando dois embriGes.

€) 0 uso de medicamentos durante a gestac&o causou
alteracOes no zigoto, dividindo-o em dois.

7) (PUC-SP-1995) Doisirmaos se originam de blastdmeros
provenientes de um mesmo zigoto.

Pode-se afirmar que 0s mesmos sdo gémeos:

a) univitelinos e, obrigatoriamente, do mesmo sexo.

b) univitelinos, podendo ser de sexos diferentes.

c) fraternos e, obrigatoriamente, do mesmo sexo.

d) fraternos, podendo ser de sexos diferentes.

e) fraternos e, obrigatoriamente, de sexos diferentes.

8) (PUC-SP-1997) Os gémeos Renato e Marcelo e as gémeas
Cristina e Fernanda originaram-se de zigotos distintos. Ja
Eduardo e Rodrigo desenvol veram-se a partir de
blastémeros originados de um mesmo zigoto.
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Assinale a alternativa correta rel ativa aos gémeos citados:
a) Ostrés pares de gémeos sdo fraternos.

b) Ostrés pares de gémeos sao univitelinos.

¢) Dois dos pares de gémeos sdo fraternos.

d) Apenas Eduardo e Rodrigo sdo gémeos fraternos.

€) Apenas 0s gémeos Renato e Marcelo e as gémeas
Crigtina e Fernanda so univitelinos.

9) (UEL-1996) Se o blastdporo de uma géstrulaoriginar o
anus do futuro animal, este podera ser:

a) um ourico-do-mar.

b) um gafanhoto.

€) uma minhoca.

d) um coral.

€) uma esponja.

10) (Vunesp-2005) Analise as oito informacBes seguintes,
relacionadas com o processo reprodutivo.

l. A uni&o de duas células hapl 6ides para formar um
individuo dipl6ide caracteriza uma forma de reproducéo
dos seresvivos.

. O brotamento € uma forma de reproducéo que
favorece a diversidade genéticados seres vivos.

[I. Alguns organismos unicel ulares reproduzem-se
por meio de esporos.

V. Gametas sd0 produzidos pela gametogénese, um
processo que envolve a divisao meidtica.

V. Brotamento e regeneragdo sdo processos pelos
guais novos individuos sdo produzidos por meio de mitoses.
VI. Fertilizacdo € um processo que ndo ocorre em

organi smos monaicos.

VII. A regeneracdo de um pedago ou seccdo de um
organismo, gerando um individuo compl eto, ndo pode ser
considerada uma forma de reproducéo.

VIII.  Gametas sdo produzidosa partir de células
somaticas.

a) Elabore um quadro com duas colunas. Relacione, em
umadelas, os nimeros, em al garismos romanos,
correspondentes as afirmagdes corretas que dizem respeito
areproducdo assexuada; na outra, 0s nimeros
correspondentes as afirmacdes corretas relacionadas a
reproducéo sexuada.

b) Qual a maior vantagem evolutiva da reproducéo
sexuada? Que processo de divisdo celular e que eventos que
nele ocorrem contribuem para que essa vantagem sgja
promovida?

11) (Vunesp-2005) Muito recentemente, os debates sobre 0s
beneficios e os riscos da reposi ¢ao hormonal ou “terapia
hormonal”, prescritaa mulheres em fase de menopausa,
foram intensificados com a divulgac&o de resultados de
pesqui sas que questionam toda a eficiéncia antes atribuidaa
esse tratamento. Segundo os resultados das pesquisas
realizadas, parece claro que a terapiahormonal € indicada
paratratar os desagradaveissintomas da menopausa, mas

n3o para prevenir algumas doengas, como antes se
acreditava.

a) Considerando os resultados das pesquisas mai s recentes,
cite uma doenca que se acreditava ser prevenida e outra
cujaincidéncia vem sendo associada a terapia hormonal
indicada para mul heres em fase de menopausa.

b) Que hormbdnios sdo administrados nesse tipo de terapiae
qual o 6rgdo do corpo humano responsavel pela sua
producéo?

12) (FGV-2005) O médico confirmou que se tratava de
gémeos monozigoticos, contudo um deles eramenino e 0
outro menina. A andlise cromossdmicados gémeos indicou
gue o menino era normal, porém a menina era portadorada
sindrome de Turner.

Tal fato deve-se aperdade

a) um cromossomo X na gametogénese da mae das

criangas.

b) um cromossomo Y na gametogénese do pai das criangas.
€) um cromossomo sexual, X ou Y, na gametogénese do pai
ou da mée das criangas.

d) um cromossomo X quando da divisdo mitéticado zigoto.
€) um cromossomo Y quando da divisdo mitética do zigoto.

13) (VUNESP-2008) A proibicédo do aborto ndo decorre da
concepcao religiosade que a vida deve ser protegida porque
provém de Deus, mas da constataco cientificade que o

feto é individualidade diferente da mée que o gera, porque
tem DNA prdprio, ndo se confundindo com o do pai ou o da
mée.

(Folhade S.Paulo, 28.05.2007.)

Que argumento pode ser usado parajustificar que o feto

tem DNA proprio, que ndo éigual ao do pai ou ao da mae?

14) (Vunesp-2001) A formagao de um tipo de gémeos pode
ser explicada pelo seguinte esquema:

Primeira divisdo celular

Indivigyo 1  Individuo 2

Da andlise deste esquema, podemos concluir que estes
0émeos

a) resultam da fecundag&o de um Unico évulo por dois
espermatozaides.

b) negam a possibilidade de poliembrionia humana.

C) serdo siameses, ou XifOpagos, porque se originam de um
anico ovo.

d) poderdo apresentar sexosiguais ou diferentes.

€) terdo, obrigatoriamente, sexosiguais.
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15) (Vunesp-2002) Um dos caminhos escol hidos pelos
cientistas que trabalham com clonagens é desenvolver em
humanos a clonagem terapéutica, principalmente paraa
obtencéo de células-tronco, que sdo célulasindiferenciadas
gue podem dar origem a qualquer tipo de tecido. Quanto a
este aspecto, as células-tronco podem ser comparadas as
células dos embrides, enquanto estas se encontram na fase
de

a) morula.

b) géstrula.

c) néurula.

d) formac&o do celoma.

€) formagéo da notocorda.

16) (Vunesp-1997)

Considere os esquemas, numeradosde 1 a 6, que mostram
os diferentes estégios que ocorrem durante o processo de
clivagem. Observe que eles ndo estéo na seqiiéncia correta
de acontecimentos.

Em qual aternativa o desenvolvimento embrionario esta em
ordem seqiiencial total mente correta?

a3-6-1-4-5-2.

17) (PUC-SP-2005) No interior de um blastébmero, moléculas

de DNA polimerase produzidas no reticulo endoplasmético
rugoso migraram para o ntcleo, onde tiveram papel
importante na duplicagdo dos cromossomos, o que levou a
célulaasedividir.

O trecho acima faz referéncia aos processos de sintese de
a) proteinas, sintese de DNA e mitose em umacélula
embriondria.

b) proteinas, sintese de DNA e mitose em umacélula
somédtica.

c) proteinas, sintese de DNA e meiose em umacéula
germinativa.

d) lipidios, sintese de RNA e mitose em umacélula
embrionédria

€) lipidios, sintese de RNA e meiose em umacélula
germinativa.

18) (UFPB-1998) Durante o desenvolvimento embrionéario
de répteis e aves, 0s excretas sdo armazenados dentro do
0Ovo em uma estrutura denominada

a) vesiculavitelinica.
b) alantide.

C) saco amnidtico.

d) cério

€) cmarade ar.

19) (UFMG-2003) Analise esta tabela:
Média das diferencas nas caracteristicas entre gémeos

monozi goticos e dizigoticos.

Caracteristicas | GEmeos Monozigéticos | Gémeos

(M2) Dizigéticos
(B2)

Criados Criados
juntos Separados

Altura(cm) 1,70 1,80 1,80

Peso (kg) 1,90 3,50 4,50

Comprimento 2,90 2,95 6,20

da cabega (mm)

Com base nos dados dessa tabela e em outros
conhecimentos sobre o assunto, € CORRETO afirmar que
a) o0 peso E a caracteristica que apresenta maior influéncia
genética.

b) as diferencas entre gémeos MZ indicam diferencas
genéticasentre eles.

¢) ainfluénciaambiental pode ser avaliadaem gémeos MZ.
d) o comprimento da cabeca apresenta maior influéncia
ambiental.

20) (UFSCar-2002) A epiderme e a derme derivam,
respectivamente, da

a) endoderma e ectoderma.
b) mesoderma e ectoderma.
¢) endoderma e mesoderma.
d) ectoderma e mesoderma.
€) ectoderma e endoderma.

21) (UEL-2003) As filas de espera para transplantes
aumentam a cada dia que passa. Centros de pesgquisaem
todo o0 mundo preparam alternativas ao tradicional
transplante de 6rgaos doados de pessoas clinicamente
mortas. Alguns laboratérios estdo pesquisando a utilizagcdo
de 6rgaos formados a partir de célulasindiferenciadas,
denominadas célul as-tronco. Para a obtencdo dessas
células, é preciso extrai-las de embrides na fase de:

a) Gastrula.

b) Processo notocordal.

¢) Néurula.
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d) Mérula.
€) Formacado de saco vitelinico.

22) (UEL-2003) Um cientistainvestigavaainfluéncia dos
fatores ambientai s na variabilidade fenotipica de um
determinado carater. Quais 0s grupos de gémeos que 0
pesquisador deve estudar para comparar os resultados?
a) Gémeosidénticos criados juntos e gémeos fraternos
criadosjuntos.

b) Gémeos fraternos criados juntos e gémeos fraternos
criados separados.

¢) Gémeosidénticos criados separados e gémeos fraternos
criados separados.

d) Gémeos fraternos criados juntos e gémeos idénticos
criados separados.

€) Gémeosidénticos criados juntos e gémeos fraternos
criados separados.

23) (UFSCar-2002) Ovulos de mamiferos sio pequenos,
microscépicos, com didmetro variando de 75 a 140
micrémetros. Ja o 6vulo de galinha atinge mais de 3
centimetros de diametro.

a) Que substancia, armazenadano citoplasmado 6vulo,
responde por esta diferenca de tamanho?

b) Qual arazdo desta diferenca de tamanho, considerando-
se areproducdo de mamiferos e aves?

24) (Unicamp-2005) O uso das células tronco embriondrias
tem levantado muitas discussies. As células embrionérias,
geradas nos primeiros dias apés a fecundacdo do odcito
pelo espermatozoide, ndo estdo diferenciadas e podem se
transformar em qual quer célula do organismo. A célula-
tronco prototipica é o zigoto.

(Adaptado de Isto €, 20 de outubro de 2004).

a) Ap6s aformacgdo do zigoto, quais sio as etapas do
desenvolvimento até a formagao da notocorda e tubo
nervoso nos embrides?

b) Em que fase do desenvolvimento embrionério as células
iniciam o processo de diferenciacéo?

¢) O desenvolvimento embrionario € umadas formas de
dividir os filos em dois grandes grupos. Dé duas diferencas
no desenvolvimento dos protostomados e deuterostomados,
eindique em qual desses grupos os humanos estéo
incluidos.

25) (VUNESP-2006) Em umadas brincadeirasfeitas com os
participantes do programa Big Brother Brasil VI, dois
irmaos gémeos monozi géticos apresentaram-se como se
fossem uma Unica pessoa, revezando-se nos contatos com
0s participantes.

Nenhum dos participantes do programa descobriu a farsa.
Nafinal do programa, o apresentador referiu-se ao episddio
da seguinte forma:

Dois espermatozéides mais um ovulo: ... da uma
encrenca univitelinea.

a) Emrelagdo a origem dos gémeos monozigaticos, o
comentério do apresentador esta correto? Justifique.

b) Por que razéo os gémeos monozigoticos sdo téo
parecidos fisicamente? Quando diferem em caracteristicas
fisicas, qual arazdo dessadiferenca?

26) (UFPR-2006) Fase do desenvolvimento embrionario
caracterizada pel o estabel ecimento dos trés folhetos
germi nativos (ectoderma, mesoderma e endoderma) e por
intensos movimentos morfogenéticos:

a) Gastrulagéo

b) Clivagem

¢) Morfogénese

d) Fecundacéo

€) Apoptose

27) (Mack-2006) Os desenhos a seguir representam os
cortestransversais de 3 animais (acelomados,

pseudocel omados e celomados).

Il — celomados

| — acelomados Il — pseudocelomados

[, I elll podem ser, respectivamente, cortes de animais
pertencentes aos seguintesfilos:

a) platel mintos, nematel mintos e anelideos.

b) nematel mintos, anelideos e artrépodos.

c) anelideos, nematel mintos e moluscos.

d) nematel mintos, platel mintos e equinodermos.
€) platel mintos, anel ideos e nematel mintos.

28) (PUC - RJ-2006) Circula na Internet uma noticiaveridica:
umainglesa negra, com ancestrais brancos, deu aluz a duas
gémeas em 2005, uma negra e a outra branca. Tanto a mée,
guanto o pai sdo filhos de casais mistos (negro e branco).
Sendo as gémess filhas do mesmo pai e da

mesma mée, a explicacdo para este fato € que:

a) dois espermatozoides fecundaram cada um, um 6vulo,
formando embrides que se desenvolveram
independentemente e simultaneamente no mesmo Utero.

b) um sb espermatozdide fecundou um 6vulo, que se
dividiu posteriormente formando gémeos univitelinos.

¢) dois espermatozéidesfecundaram um s6 évulo,
formando dois embrides que se desenvolveram
independentemente no mesmo Utero.

d) dois espermatozéides fecundaram um so évulo,
formando dois embrides que deram origem a gémeos
dizigticos.

€) um espermatozoéide fecundou dois évulos, formando dois
embrides que se desenvol veram independentementee
simultaneamente no mesmo Utero.
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29) (UEPB-2006) No inicio do desenvolvimento
embriondrio dos animais, em geral formam-se os fol hetos
germinativos ou embriondrios, dos quais se originam os
tecidos do adulto. Com base nessa afirmac&o e na figura
abaixo, a estrutura denominadade blastéporo nos animais
protostémios e deuterostdmios, pode dar origem as
seguintes estruturas:

| Intestino
- primitivo
(arquentero)

.--'T'-F--

- Ectoderma
—~Endoderma

b .
‘Blastoporo
LOPES, Sénia Godoy Bueno Carvaho. Bio. S&o Paulo: Saraiva,
2002. v.2.

a) Protostdmio - boca e &nus; deuterostémio - &nus

b) Protostdmio - celoma; deuterostdmio - boca

¢) Protostémio - anus; deuterostémio - boca e anus

d) Protostdmio - intestino; deuterostdmio - sistema excretor
€) Protostémio - sistema nervoso; deuterostémio - esbfago

30) (FGV - SP-2007) Esperma congelado pode ajudar a
reviver mamutes. Pesqui sadoresjaponeses conseguiram
usar espermatozéides de camundongos congelados ha 15
anos - e que, na prética, estavam mortos - para produzir
filhotes, sugerindo que 0 mesmo poderiaser tentado para
mamutes e outros mamiferos extintos e preservados no
gelo. Embora espematozéides congel ados sejam usados
rotineiramente por bancos de espermae clinicas de
fertilizagdo in vitro, a equipe trabalhou com células
retiradas de camundongosinteiros congelados.

O maisimpressionante é que 0s espermatozdides estavam
mortos: sua parede celular estava seriamente danificada, e
€les ndo conseguiriam fertilizar naturalmente os 6vul os.
(Folhade S.Paulo, 15.08.2006)

O texto apresenta uma incorregao na informagao
veiculada quando afirma que

a) espermatozoéides congelados ha anos, na pratica,
estariam mortos.

b) mamutes e outros mamiferos extintos foram
preservados no gelo.

c) a parede celular dos espermatozoéides estava
seriamente danificada.

d) espermatozdéides congelados s&o usados
rotineiramente por bancos de esperma e clinicas de
fertilizag&o in vitro.

e) espermatozoides retirados de um animal
congelado néo conseguiriam fertilizar naturalmente os
ovulos.

31) (VUNESP-2007) Um pesquisador marcou um grupo de
células em um embri&o de rato de laboratério. Ao observar
0 animal adulto, encontrou marcadas as células nervosas.
Assinale a aternativa que indica corretamente o tecido
embrionério que foi marcado.

a) Mesoderma na fase de blastula.

b) Endoderma na fase de gastrula.

¢) Ectoderma nafase de blastula.

d) Mesentoderma na fase de blastula.

€) Ectoderma na fase de géastrula.

32) (Mack-2007) Durante o desenvolvimento embrionario
dentro do ovo, o embri&o da galinha excreta apenas
amonia nos primeiros dias de incubacdo. Ele passaa
excretar mais uréia por voltado 6° ao 9° dia e, depoisdo
10° dia, elimina predominantemente acido urico. Essas
modi fi cacBes biogquimicas acontecem porgue a
disponibilidade de &gua para o embrido

a) é maior no inicio do periodo de incubagdo.

b) € menor no inicio do periodo de incubacéo.

¢) € amesmadurante todo o periodo de incubagéo.

d) s6 ocorre no inicio do periodo de incubagéo.

€) so ocorre no final do periodo de incubagao.

33) (PUC - RJ-2007) Atual mente existem indmeros estudos
sobre o desenvolvimento dos tratamentos de individuos
com células tronco, principa mente para tecidos cujas
células ndo sao capazes de se multiplicar, regenerando parte
do tecido morto de um 6rgao afetado pela morte dessas
células. Dentre os tecidos animais que NAO se regeneram
porque suas células adultas e maduras néo sdo capazes de
reproduzir, encontramos os tecidos:

a) nervoso e muscular.

b) nervoso e epitelial.

C) sanguineo e 0Sseo.

d) 6sseo e muscular.

€) epitelial e muscular.

34) (UNIFESP-2008) Atual mente, 0S seres vivos s20
classificados em cinco grandesreinos. Na caracterizacéo do
Reino Animalia (animais), é correto afirmar que:

a) estdo excluidos os organismos multicelulares e que nao
possuem tecidos verdadeiros.

b) a segmentac&o do corpo aproxi ma evol utivamente os
anelideos e 0s nematodeos.

¢) sdo incluidos tanto organismos unicel ulares quanto seres
vivos multicelulares.

d) asimetriaradial € uma caracteristicaque evidencia
parentesco evolutivo entre 0s organi Smos que a possuem.
€) grupos como equinodermos e cordados sdo aproximados
evolutivamente pela origem do celoma.

35) (UEMG-2008) Considerando os animais focalizados na
ilustracdo abaixo esta INCORRETO afirmar que eles
apresentam em comum.
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a) epiderme queratinizada.
b) endotermia.

¢) bolsaamnidtica.

d) glandulas sudoriparas.

36) (FGV - SP-2009) Gémeos univitelinos ou monozigoticos
s80 aquelesformados a partir de um Unico zigoto, o qual se
divide em blastdbmeros que permanecem separados e se
desenvolvem em dois individuos.

A divisdo celular em questdo é a

a) meiose, e cada blastémero tem a metade do nimero de
cromossomos do zigoto.

b) meiose, e cada blastdmero tem o mesmo niimero de
cromossomos do zigoto.

) mitose, e cada blastdmero tem a metade do nimero de
cromossomos do zigoto.

d) mitose, e cada blastbmero tem 0 mesmo nimero de
cromossomos do zigoto.

€) mitose, e cada blastdmero tem o dobro do nimero de
cromossomos do zigoto.

37) (UFSCar-2000) Observe o corte de um embrido, a seguir
esquemati zado.

a) o0 arquéntero, o celoma, o tubo neural.
b) o arquéntero, a morula, o tubo neural.
¢) amorula, a blastula, a notocorda.

d) o arquéntero, o celoma, a notocorda.
€) o celoma, 0 arquéntero, a notocorda.

38) (Vunesp-2003) De um modo geral, o periodo normal de
gestagdo de um mamifero esta diretamente relacionado ao
tamanho do corpo. O periodo de gestagéo do elefante, por
exemplo, é de 22 meses, o do rato doméstico apenas 19
dias. O gamba, entretanto, que tem tamanho corporal maior
gue o do rato doméstico, tem um periodo de gestacéo de
apenas 13 dias e seus fil hotes nascem muito pequenos, se
comparados com os filhotes do rato. Considerando estas
informagdes, responda.

a) Por que 0 gambd, de maior porte que o rato, tem periodo
de gestacdo menor? Justifique.

b) Qual é o anexo embriondrio presente no rato e no
elefante, mas ausente, ou muito pouco desenvolvido, nos
gambas? Cite uma funcéo atribuida a este anexo
embrion&rio.

39) (Unicamp-2001) A pele € o maior 6rgéo do corpo
humano, revestindo toda sua superficie e protegendo-o
contra as radiacOes solares, particularmente os raios
ultravioletas.

a) Por que as pessoas de pele clara que se expdem muito ao
sol tém maior probabilidade de desenvolver cancer de pele?
b) Cite um efeito benéfico imediato da exposic¢éo ao sol.

¢) Indique os tecidos que compdem a pele e suas

respectivas origens embriol 6gicas.

40) (UFPB-2006) Sobre o desenvol vimento embrionério,
pode-se afirmar:

l. Os fol hetos germinativos de embrides de
vertebrados produzem estruturas especiai s denominadas
anexos embrionarios, que ndo fazem parte do corpo do
embri&o. S&o eles: vesiculavitelinica, &mnio, cdrio e
alant6ide, sendo a vesiculavitelinicao Unico anexo que esta
presente em todos 0s grupos de vertebrados.

. O inicio do desenvolvimento do embri&o é
marcado por um processo denominado clivagem, que
provoca divisdes sucessivas do zigoto, formando uma
esfera macica de células denominadas, i ndividual mente,
blastdmeros e, conjuntamente, morula.

[I. O tubo digestivo primitivo, ou arquéntero, forma-
se durante a fase de diferenciacdo que daorigema
ectoderme e & endoderme.

Esta(8o) correta(s):

a) apenasl|
b) apenas|l|
c) apenas| ell
d) apenas| elll
el llelll

41) (VUNESP-2006) A tabela apresenta dados referentes a
sobrevivéncia de uma determinada espécie de peixe em
diferentes estagios do desenvolvimento.

ESTAGIO DE DESENVOLVIMENTO NUM ERO
Ovos postos por uma fémea 3200
Alevinos (formas jovens originadas 640
desses ovos)

Alevinos que chegam a fase de jovens 64
adultos

Adultos que chegam a idade reprodutiva |2

O grafico representa dois modelos de curva de
sobrevivéncia.
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Encia
1
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o de sobrevivé
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tempao

Diferentes etapas de desenvolvimento

a) Qual das linhas do gréfico, 1 ou 2, melhor
representa a curva de sobrevivéncia para a espécie
de peixe considerada na tabela? Justifique sua
resposta.

b) Qual a porcentagem total de mortalidade pré-
reprodutiva (individuos que morrem antes de chegar a
idade reprodutiva, considerando todas as fases de
desenvolvimento) para essa espécie? Para que a
espécie mantenha populacdes estaveis, ou seja, com
aproximadamente o mesmo tamanho, ano apés ano,
sua taxa reprodutiva deve ser alta ou baixa?
Justifique sua resposta.

42) (UECE-2006) A primeira cavidade que se formaem um
embrido de anfibio é o (a):

a) blastocele;

b) gastrocele;

C) arquéntero

d) celoma.

43) (UEPB-2006) A figura abaixo representa 0s anexos
embrionérios dos vertebrados. Assinale a alternativa correta
gue identifica quai s 0s taxons que possuem essas estruturas:

Embri&o

Arquéntero

- Canidace amnittica
e Corio
e Mambrana

b . da alanthide

Alantoice

Saco
vitalinies

=i Coroalantdide

—~. Mambrana do
Ao vibelmea

FAVARETTO, José Arnaldo; MERCADANTE, Clarinda.
Biologia. 2. ed. S8o Paulo: Moderna, 2003.

a) peixes, répteis e mamiferos

b) peixes, anfibios e répteis

¢) anfibios, répteis e aves

d) mamiferos, anfibios e répteis

€) répteis, aves e mamiferos

44) (UEPB-2006) A figura apresentada a seguir ilustraum
cortetransversal de um cordado. Analise as estruturas
indicadas pelas setas, que indicam respectivamente:

SECTL

a) | - Tubo Nervoso; Il - Intestino; 111 - Notocorda; 1V -
Celoma

b) I - Notocorda; Il - Celoma; 111 - Tubo Nervoso; 1V -
Intestino

) | - Intestino; Il - Tubo Nervoso; 111 - Celoma; 1V -
Notocorda

d) | - Tubo Nervoso; Il - Notocorda; I11 - Intestino; IV -
Celoma

€) | - Celoma; Il - Notocorda; 111 - Tubo Nervoso; IV -
Intestino

45) (UFRJ-2006) No processo evol utivo, centenas de
espécies podem ser criadas em um tempo relativamente
curto. Esse fendmeno é conhecido como radiacéo
adaptativa. No grupo dos répteis, ocorreu uma grande
radiac@o adaptativaapds o apareci mento da fecundagéo
interna e do ovo amni6tico; muitas espécies desse grupo
surgiram e ocuparam o habitat terrestre.

Explique por que o ovo amnidtico facilitou a
ocorréncia dessa radiacéo adaptativa.

46) (PUC - PR-2007) O primeiro organismo transgénico foi
obtido por voltade 1981. quando genes de coelhos foram
injetados em ovos de camundongos que se desenvolveram
no Utero de fémeas dessa espécie.

Os camundongos que nascidos desses ovos apresentaram
hemogl obina de coelho em suas hemécias, porque:

a) DNA do coelho injetado no ovo se incorporouaum
cromossomo e foi transmitido de célulaa célulaatravés de
mitoses.

b) DNA do coelho injetado no ovo foi transcrito parao
RNA ribossdmico que conduziu a sintese de proteinas nessa
célula

¢) RNA mensageiro do coelho injetado no ovo passou a
conduzir a sintese de proteinas nessa célula.

d) RNA mensageiro do coelho injetado no ovo se
incorporou a um cromossomo e foi transmitido de
célulaa célulaatravés de mitoses.

€) DNA do coelho injetado no ovo se incorporouaum
Cromossomo e passou a conduzir a sintese
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de proteinas nessa célula.

47) (UFTM-2007) No inicio do desenvolvimento
embrionério dos mamiferos, inclusive dos humanos, os
dedos das maos e dos pés apresentam-se unidos por
membranasinterdigitais. Com o desenvolvimento do
embrido, essas membranas desaparecem e os dedos véo se
individualizando.

A regressao dessas membranasinterdigitais ocorre devido a
a) altataxa de divisdes mitéticas que acontecem nesse
tecido.

b) interrupcdo das divisies mitéticas que aconteciam nesse
tecido.

¢) morte celular provocada por apoptose.

d) morte celular provocada por autofagia.

€) morte celular provocada por necrose do tecido.

48) (PUC - MG-2007) A figura representa seqiiéncias de
eventos de parte do desenvolvimento embrionério de um
mamifero eutério.

Com base em seus conhecimentos, assinale a afirmativa
INCORRETA.

a) Nas etapas 5 e 6, pode ocorrer a formagdo de gémeos
monozi goticos através da separagdo e desenvolvimento
independente da massa celular D.

b) Na etapa 5, aletra B representa blastocele que dara
origem ao intestino primitivo.

¢) O componente A representa uma barreira que foi
transposta pel o espermatozdide para fecundar o ovocito.
d) Naetapa 1, a separagéo das células pode levar a
formag&o de dois individuosidénticos genotipicamente.

49) (UNIFESP-2007) A presencade ovos com envoltorio
rigido € mencionadacomo umadas principais
caracteristicas que propiciaram a conquistado ambiente
terrestre aos vertebrados. Contudo, essa caracteristicasd
resultou em sucesso adaptativo porque veio acompanhada
de outra novidade evolutiva para o grupo no qual surgiu.
Tal novidadefoi:

a) atotal impermeabilidade da casca.

b) o cuidado a prole.

¢) afecundac&o interna.

d) o controle interno da temperatura.

€) a eliminagdo de excretas pela casca.

50) (UFSCar-2009) As estruturas apontadas pel os nimeros
1, 2, 3 e 4, no esquemade um corte transversal de embrido
deré, apresentado a seguir,

s80:

a) 1: notocorda; 2: tubo neural; 3: intestino primitivo 4:
epiderme.

b) 1: tubo neural; 2: notocorda; 3: arquéntero e 4:
ectoderme.

¢) 1: tubo neural; 2: celoma; 3: notocordae 4: ectoderme.
d) 1: notocorda; 2: celoma; 3: arquéntero e 4: ectoderme.
€) 1: intestino primitivo; 2: tubo neural; 3: celoma 4:
notocorda.

51) (Vunesp-1998)

Observe 0 esquema que representa parte do sistema
reprodutor feminino:

Momentos apods a g acul agdo, varios espermatozoides
percorrem a mucosa do Utero e dirigem-se para uma das
trompas. Parte desses espermatozdides encontram o 6vulo e
liberam enzimas que enfraquecem as barreiras que o
envolvem. Um espermatozdide entra em contato com a
superficie do 6vulo, e as membranas celulares e os niicleos
de ambos se fundem.

a) Quais sdo os fendbmenos ocorridosem | ell,
respectivamente?

b) Qual o nome da fase do desenvolvimento embrionério
representada em |11, e qual o processo de divisdo celular
ocorrido até aimplantacéo observadaem 1V ?

52) (Fuvest-1999) Durante a ovulogénese da mulher, séo
produzidos dois corpuscul os polares. O primeiro e o
segundo corpuscul os polares humanos contém,
respectivamente:
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a) 46 cromossomos duplicados e 46 cromossomos simples.
b) 46 cromossomos simples e 23 cromossomos simples.

¢) 23 cromossomos duplicados e 23 cromossomos simples.
d) 23 cromossomos simples e 23 cromossomos simples.

€) 23 cromossomos si mples e nenhum cromossomo.

53) (Unicamp-1999)

Os primeiros vertebrados a ocupar o ambiente terrestre
foram os anfibios, que, porém, ainda necessitam retornar a
agua para areproducdo. A independénciada agua foi
conseguida posteriormente através de novidades evol utivas,
como as relacionadas ao ovo.

a) Indique as letras do esquema que correspondem as
estruturas que aparecem so a partir desse tipo de ovo.

| dentifique as estruturasindicadas.

b) Cite outra adaptac&o reprodutiva paraa vida animal em
ambienteterrestre.

54) (Unifesp-2003) As aves sao geral mente chamadas de
“dinossauros com penas”. Tal denominacéo

a) procede, porque elas surgiram a partir dos tecodontes, 0
mesmo grupo ancestral de répteis que originou os
dinossauros. Como 0s dinossauros, as aves possuem ovos
com amnio. Porém, diferentemente deles, elas apresentam,
como novidades evolutivas, as penas e a endotermia
(homeotermia).

b) procede, porque elas surgiram a partir de répteis
crocodilianos que, por suavez, tiveram suas origens entre
os dinossauros. As caracteristicas do coragao de crocodilos
e de aves s80 evidéncias dessa proximidade e dessa
descendéncia.

c) procede, porque elas surgiram no mesmo periodo que 0s
primeiros dinossauros. Um pequeno grupo de anfibios deu
origem aos répteis que resultaram nos mamiferos e outro
grupo maior de anfibios originou répteis que se
diferenciaram em dinossauros e em aves.

d) ndo procede, porque, paraisso, elasteriam queter se
originado dos grandes répteis voadores ja extintos. O grupo
de répteis que originou as aves e 0s mamiferosainda hoje é
vivente, embora conte com poucos representantes. Sua

mai or expansao ocorreu na mesma época em que 0S
grandes dinossauros.

€) ndo procede, porque a endotermiae as penas sdo
caracteristicas muito distintas que afastam qual quer

possibilidade de que as aves e 0s dinossauros possam ter
sido aparentados. Além disso, as aves possuem um anexo
embrionédrio a mais, que as diferenciade todos os demais
répteis.

55) (Fuvest-2005) No inicio do desenvolvimento, todo
embrido humano tem estruturas que podem se diferenciar
tanto no sistema reprodutor masculino quanto no feminino.
Um gene do cromossomo Y, denominado SRY (siglade
sex-determining region Y), induz a formagé&o dos testicul os.
Hormdni os produzidos pel os testicul os atuam no embrido,
induzindo a diferenciacdo das outras estruturas do sistema
reprodutor masculino e, portanto, o fenétipo masculino.
Suponha que um évul o tenha sido fecundado por um
espermatozéide portador de um cromossomo Y com uma
mutagdo que inativa completamente o gene SRY . Com base
nas informagdes contidas no paragrafo anterior, pode-se
prever que o zigoto

a) serainviavel e ndo se desenvolveraem um novo
individuo.

b) se desenvolveraem um individuo cromossdmica(XY) e
fenotipicamente do sexo masculino, normal e fértil.

c) se desenvolveraem um individuo cromossdmica(XY) e
fenotipicamente do sexo masculino, mas sem testicul os.

d) se desenvolveraem um individuo cromossomicamente
do sexo masculino (XY), mas com fendtipo feminino.

€) se desenvolveraem um individuo cromossdmica (XX) e
fenotipi camente do sexo feminino.

56) (Mack-2006) Logo apos a fecundagao, 0 zigoto passa
por uma etapa denominadaclivagem, na qual o principal
obj etivo é aumentar o nimero de células do embrido.
Porém, nesse processo, o ciclo celular ndo apresentaas
fases Gl e G2.

Como conseqliénciadesse fato, pode-se afirmar que, na
clivagem,

a) asintese de ATP é certamente menor que numacélula
com ciclo celular padréo.

b) o processo de transcricéo € mais freqiiente.

c) as células-filhas ficam menores a cada divisdo.

d) a duplicacdo dos cromossomos devera ocorrer durante a
mitose.

€) a producdo de proteinas € total mente interrompida.

57) (VUNESP-2006) A placenta desempenha varias fungdes
no organismo humano, entre elas a de transporte de
substancias.

a) Cite duas substancias que sdo transportadas do feto para
0 organismo da mée e duas que sdo transportadas do
organismo da mae para o feto, considerando, neste Gltimo
caso, apenas substancias que podem causar prejuizos ao
feto.

b) Além da funcéo de trocade materiaisentre o feto e 0
organismo materno, cite outras duas func¢fes da placenta.
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58) (UFRJ-2005) No desenvolvimento de um organismo
ocorre atransi¢ao de um estagio embrionario, no qual todas
as células sdo inicia menteindiferenciadas, até o estagio
adulto, composto por até centenas de diferentestipos de
células. Esse processo € conhecido como diferenciacéo
celular. Historicamente, havia duas hip6teses a respeito da
diferenciacdo celular. Em uma delas, que chamaremos de
H,, postulava-se aidéia de que ocorria perda de material
genético enquanto a célula se diferenciava. Na segunda, H,,
afirmava-se que a diferenciacdo ndo implicava perdade
DNA.

Identifique qual das duas hipdéteses € confirmada pelos
processos de clonagem, nos quais o nicleo da célulade um
tecido de umindividuo adulto € introduzido em um ovadcito
anucleado que, ao se desenvolver, origina outro organi smo.
Justifique suaresposta.

59) (UFSCar-2005) As mais versateis so as células-tronco
embrionérias (TE), isoladas pela primeiravez em
camundongos ha mais de 20 anos. As células TE vém da
regido de um embrido muito jovem que, no
desenvolvimento normal, forma as trés camadas

germi nativas distintas de um embri&o mais maduro e, em
ultima andlise, todos os diferentes tecidos do corpo.
(Scientific American Brasil, julho de 2004.)

a) Quaissdo astrés camadas germinativasa que o texto se
refere?

b) Ossos, encéfalo e pulméo tém, respectivamente, origem
em quai s dessas camadas germi nativas?

60) (UFU-2006) Faga a correlacao entre 0s anexos
embrionérios apresentadosna COLUNA A, com as
fungdes descritasda COL UNA B.

COLUNA A [COLUNAB

1 - Alantéide | A - Protege o embri&o contra traumatismo

2-Vesicula |B - Exerce fungéo enddcrina (produz
vitelina progesterona e gonadotrofina corionica)
3-Liquido [C - Participadarealizaco de trocas gasosas
amniético e armazenamento de excrecbes

4 - Placenta | D - importante no processo de nutri¢do de

embrides de peixes, répteis e aves.

Assinale a alternativa que apresentaa correlagdo correta.
a) 1-a; 2-b; 3-c; 4-d.
b) 1-d; 2-c; 3-a; 4-b.
¢) 1-b; 2-d; 3-g; 4-c.
d) 1-c; 2-d; 3-3; 4-b.

61) (UEL-2006) Considere os anexos embrionéarioslistados a
seguir e algumas de suas fungdes.

o1. Amnio: evitar ressecamento.

02. Alantéide: armazenar substanciastoxicas e realizar
trocas gasosas com o meio.

03. Saco vitelinico: garantir o suprimento alimentar.

Com base nessas informacdes, assinale a alternativa que
indica, corretamente, o grupo de animais que apresenta
embrifes com os anexos 01, 02 e 03.

a) Vertebrados que efetuam postura no ambiente terrestre.
b) Insetos que apresentam mecanismo de desenvolvimento
direto.

¢) Vertebrados com habitos exclusivamente aguéti cos.

d) Insetos que apresentam mecani smo de desenvolvimento
indireto.

€) Anfibios que apresentam segmentagdo total ou parcial.

62) (UEL-2007) A placenta, umadas principais estruturas
envolvidas no processo de desenvolvimento embrionario,
surge precocemente, estabel ecendo as rel agdes materno-
fetais até o nascimento.

Com base no texto e nos conhecimentos sobre o tema,
analise as afirmativas abaixo.

l. O transporte de oxigénio e dioxido de carbono,
através da placenta, se da por simplesdifusdo.

. O sangue materno e fetal se mesclam nas
vilosidades cori6nicas da placenta.

[I. A placenta é uma estrutura de origem mista, com
um componente fetal e um materno.

V. O virus darubéola pode atravessar a placentae
causar anomalias congénitas no feto.

Est&o corretas apenas as afirmativas:

alell.

b) Il elV.
c)llelV.
dyl, Ilelll.
el lllelV.

63) (UFG-2007) Os celenterados foram os primeiros
organismos a possuirem sistema digestorio na escala
animal. A figura abaixo representaa arvore evolutiva
quanto a classificagéo embriol 6gica desse sistema.

Moluscos

Artropodes Equinodermos Cordados

Nematelmintos 2
¥ Anelideos

Cniddrioz  Platelmintos

l Clivagem espiral l Clivagem radial ‘

Sem celoma

| Com celoma ‘

Y

Trés folhetos
embrionarios

Dois folhetos
embrionarios

Enterozoarios

De acordo com a classificagéo apresentada, pode-se
concluir que

a) as dguas-vivas sdo deuterostdmios, pseudocelomadose
diblasticos.

b) os peixes sdo protostdémios, celomados e triblasticos.
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C) 0s caranguej 0s sdo protostémios, celomadose
tribl&sticos.

d) as minhocas sdo deuterostdmios, celomadose
triblasticos.

€) as ténias sdo protostdmios, celomados e triblasticos.

64) (Mack-2007)

CARACTERISTICAS
I I I v
3 folhetos | pseudo- | celoma .
germinativos | celomados | verdadeirn metemeria
cnidarios
platelmintos

nematelmintos

moluscos

FILOS

anelideos

artropodos

equinodermos

Assinale, natabelaacima, os filos que apresentam uma ou
mai s das caracteristicas citadas. Dessaforma, del alV,
teremos, assinalados, respectivamente, nas colunas,
, , e filos.
A seqiiénciade nimeros que preenche corretamente
lacunas &
a)6,14e2.
b) 6,2, 3e2.
c4,1,4e2.
d 4,2 4e2.
€51 4e3.

65) (UFC-2009) Evidéncias moleculares, baseadas em
sequiéncias de RNA, sugerem o parentesco entre moluscos e
anelideos. Esses dados reforcam a hipétese de que esses
grupos apresentam um ancestral comum. O parentesco
entre esses grupos pode ser evidenciado também levando-se
em consideracdo caracteristicas biol gicas tais como:

a) protostomia, corddo nervoso dorsal e desenvolvimento
direto.

b) metameria, presenca de celoma e desenvolvimento
indireto.

¢) presencade celoma, simetriabilateral e clivagem espiral.
d) pseudoceloma, simetriabilateral e respiracdo branquial.
€) protostomia, clivagem espiral e metameria.

66) (UFC-2009) Até meados do século XV II1, discutiam-se
0s papéis, hoje plenamente esclarecidos, do homem e da
mulher naformagado de um novo individuo. Analise as
afirmacBes a seguir, que apresentam a evolucado do

conheci mento sobre esse tema.

I. O pré-formismo defendia que nos gametas havia
miniaturas de seres humanos — os homancul os.

I1. O esclarecimento sobre este tema deu-se com o

estabel ecimento da teoriacelular.

[11. Atualmente, sabe-se que a estrutura celular provém da
célula germinativamasculina, e a ativagdo do metabolismo,

gueiniciao processo de cariogamiae clivagem, é
desempenhada pelo gameta feminino.

Assinale a aternativa gue apresentatodas as afirmagdes
verdadeiras.

a) Apenasll elll.

b) ApenaslI|.

c) Apenasl|.

d) Apenasl ell.

€) Apenasl elll.

67) (UNICAMP-2009) Recentemente pesquisadores
brasileiros conseguiram produzir a primeiralinhagem de
célulastronco a partir de embri&o humano. As células-
tronco foram obtidas de um embri&o em fase de bléstula, de
onde foram obtidas as células que posteriormente foram
colocadas em meio de cultura para se multiplicarem.

a) As células-tronco embrionarias podem solucionar
problemas de salide atual mente incuraveis. Quais
caracteristicas dessas células-tronco permitem que os
pesqui sadores possam utiliza-las no futuro para este fim?

b) Blastula é uma etapa do desenvol vimento embrionario de
todos os animais. Identifique entre as figuras abaixo qual
delas corresponde a fase de blastula e indique uma
caracteristicaque a diferencia da fase anterior e da posterior
do desenvolvimento embrionério.
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68) (Fuvest-1998) Em umagravidez gemelar, o par de
gémeos € do sexo masculino.

a) Esses gémeos devem ser monozigoticos ou dizigoticos?
Por qué?

b) Se um dos gémeos herdou o alelo dominante A de sua
mée heterozigdticaAa, qual é a probabilidade de que esse
alelo também esteja presente no outro gémeo?

69) (Vunesp-2000) A figura representa o esquemade um
corte transversal de um embri&o de cordado nafase de
néurula. Observe 0 esguema e responda.
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AT ;T-j 1 - IF(JiaCmnE

a) Que estrutura se originara da por¢cdo embriondria
apontada pela seta |, e que denominagdo recebera, nos
mamiferos adultos, a estruturaindicadana setall?

b) Quais as fases da embriogénese que antecedem a fase de
néurula?

70) (UFC-2006) Cite duas caracteristicas dos anfioxos,
pertencentes ao taxon Cephalochordata, que sdo
utilizadas para embasar as relacdes filogenéticas com os
vertebrados. Em que se baseia a denominacéo do téaxon?
Caracteristicas

a)

b)

Base de denominago do téxon

Digaemqual etapa do desenvolvimento embrionério é
reconhecida a caracteristica que denomina o taxon e
descrevacomo esta caracteristicase origina
embriologicamente.

Etapa:

Como se origina:

71) (UFSCar-2006) Doagao de ovario - Uma mulher de 24
anos que recebeu um ovario doado pelairma gémea
engravidou cinco meses depois, revelam pesquisadores do
St. Luke’s Hospital, em Boston. A gestacdo foi normal ea
paciente deu & luz uma menina. E a primeiravez que um
transplante de ovério doado por outra mulher resultaem
nasci mento.

(Epoca, 13.06.2005.)

Considerando parentesco genético como sendo a proporcao
média de alelos compartilhados por duas pessoas em razéo
de os terem herdado de um ancestral comum, responda.

a) Qual o parentesco genético entre a crianca e sua mée de
gestacdo, no caso da parturiente e suairma serem gémeas
monozi géticas? Justifique.

b) Qual o parentesco genético entre a crianca e sua mae de
gestacdo, no caso da parturiente e suairma serem gémeas
dizig6ticas? Justifique.

72) (UNICAMP-2006) Asfiguras A e B representam o Gtero
de duas mulheres gravidas de gémeos.

a) Diferencie os tipos de gémeos representados nas figuras
A e B e explique como sdo originados.

b) Que sexo os fetos podem apresentar em cada um dos
Uteros?

¢) O cordéo umbilical liga o feto a placenta. Quais sdo as
fungdes gerais da placenta?

(Figuras adaptadas de Harold Brand, Problemas de genética. Séo
Paulo: FTD, 1964, p. 36 e 38.)

73) (VUNESP-2005) Analise as oito informagdes seguintes,
relacionadas com o processo reprodutivo.

l. A unido de duas células hapl 6ides para formar um
individuo dipléide caracteriza uma forma de reproducéo
dos seresvivos.

. O brotamento € uma forma de reproducéo que
favorece a diversidade genética dos seres vivos.

[I. Alguns organismos unicel ulares reproduzem-se
por meio de esporos.

V. Gametas sd0 produzidos pela gametogénese, um
processo que envolve adivisdo meidtica.
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V. Brotamento e regeneracdo sdo processos pelos
quais novos individuos sdo produzidos por meio de mitoses.
VI. Fertilizacdo € um processo que ndo ocorre em

organi smos monaicos.

VII. A regeneracdo de um pedago ou seccdo de um
organismo, gerando um individuo completo, ndo pode ser
considerada uma forma de reproducéo.

VIIl.  Gametas sdo produzidosa partir de células
sométicas.

a) Elabore um quadro com duas colunas. Relacione, em
uma delas, os nimeros, em algarismos romanos,
correspondentes as afirmacdes corretas que dizem respeito
areproducdo assexuada; na outra, 0s nlmeros
correspondentes as afirmagdes corretas relacionadas a
reproducdo sexuada.

b) Qual a maior vantagem evolutiva da reproducéo
sexuada? Que processo de divisdo celular e que eventos que
nele ocorrem contribuem para que essa vantagem seja
promovida?

74) (UFU/Paies 1° Etapa-2005) A figuraabaixo representao
embrido de um animal visto em corte transversal.
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Adaptado de PAULINO, W. R. Biologia. S4o Paulo: Atica, v. tnico, 1998.
Acercadeste assunto, marque para as afirmativas abaixo
(V) verdadeira, (F) falsaou (SO) sem opcao.

1( ) O animal em questdo é um cordado. Assetas 1 e
2 indicam, respectivamente, notocorda e tubo neural.

2( ) A estruturaindicadapela seta 2 geralmente
desaparece nos animais vertebrados, sendo substituida pela
coluna vertebral.

3( ) A notocordae os somitos resultam de
evaginacdes da endoderme.

4( ) Trata-se de um animal diblastico celomado. A
cavidade do corpo é totalmente revestida pela mesoderme.

75) (UFSCar-2007) Os répteis possivel mente surgiram no
final do periodo Carbonifero, a partir de um grupo de
anfibios, e tiveram grande diversificacdo na era Mesozdica.
Com o surgimento da fecundagdo interna e do ovo adaptado
ao ambiente terrestre, os réptei s superaram a dependéncia
da &gua para a reproducao.

a) Por que a fecundagéo interna e o ovo adaptado ao
ambiente terrestre tornaram a reproducdo dos répteis
independente da agua?

b) Quais adaptacdes ocorreram nos embrides dos répteis
com relacdo a alimentacéo e excrecdo?

76) (UFTM-2007) Considere os seguintes eventos

biol 6gicos:

l. origem de gémeos dizigoticos;

. origem de gémeos monozigoticos;

[I. recombinacdo do material genético;

V. organogénese;

V. formacdo de blastémeros.

Pode-se afirmar que a meiose rel aciona-se aos eventos

a) | elll, enquanto a mitose relaciona-se aos eventos |, 1V
eVv.

b) I11 e V, enquanto a mitose relaciona-se aos eventosl, 11 e
V.

c) IV eV, enquanto a mitose relaciona-se aos eventosl, 1l e
[I.

d) I, Il elll, enquanto a mitose rel aciona-se aos eventos |V
eV.

e I, 1l, 1V eV, enquanto a mitose relaciona-se ao evento V.

77) (UFSCar-2008) Uma terapia experimental com células-
tronco, projetadaparareverter a evolucdo da diabetestipo
1, permitiu aos portadores da doenca se livrarem das
injecdes de insulinapor meses e, em um caso, por trés anos,
revelou um estudo publicado [ ...] nos Estados Unidos.

(Ual, 10.04.2007.)

Em entrevistas concedidas a imprensa, os médicos
responsavei s pela pesquisa afirmam que ndo se pode ainda
falar em cura desse tipo de diabetes, mas se mostram
otimistas com os resultados ja obtidos. Explicando os
procedi mentos empregados no tratamento proposto, 0s
médicos afirmam que, devido a natureza de doenca auto-
imune do diabetes melito tipo 1, o tratamento prevé
também a aplicacéo de quimioterapiacom drogas
imunossupressoras. |sso tem gerado sérias criticas ao
trabalho por parte de cientistas americanos. Outro ponto
também criticado é que a pesquisa foi desenvolvidasem um
“grupo-controle”.

a) Qual arelacdo entre o pancreas e a ocorrénciado
diabetes melito tipo 1?

b) Por que a ausénciade grupos-controle € umadas criticas
dos cientistas aos resultados do estudo?

78) (UNIFESP-2008) Pela primeiravez na historiaevolutiva,
o embrido é protegido por um envoltdrio que o protege e
impede que desidrate. Ali, ha também substancias de
reserva que o nutrirdo até que saiado envoltério e passe a
ter vidalivre.

a) Se essafrase for relacionadaa um grupo animal, aque
grupo ela se aplicacom propriedade? Cite outra
caracteristica, reprodutiva ou do desenvolvimento do
embrido, que também aparece nesse grupo pelaprimeira
vez.
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b) Se essa frase for relacionada a um grupo vegetal, a que
grupo €ela se aplicacom propriedade? Cite outra
caracteristica, reprodutiva ou do desenvolvimento do
embrido, que também aparece nesse grupo pelaprimeira
vez.

79) (FUVEST-2008) A figuraabaixo mostra o esquemade
um ovo de galinha, contendo um embrido, apds 13 diasde
incubacdo.

Casca do ovo

Saco vitelinico

Bolsa amnidtica
a) Expligue aimporténciada casca do ovo e dabolsa
amniética para o sucesso do desenvolvimento da ave.
b) Na semente das angiospermas, existe um tecido cuja
funcdo é equivalente a do contetido do saco vitelinico.
| dentifique esse tecido vegetal e explique sua funcéo.

80) (Mack-2008) Um estudo publicado, recentemente,
demonstrou 0 aumento no risco da extingado de anfibios,
Cujas as caracteristicas fisiol 6gicas 0s tornam mais
vulneraveisa mudancas ambientais. A poluicéo das aguas
com pesticida e com residuos organicos e 0 aumento da
radiacdo ultravioleta sdo 0s maiores responsaveis pelo
aumento desse risco. A respeito darelagdo entreaa
fisiologiados anfibios e o risco de extingdo, considere as
afirmativas abaixo.

l. Por apresentarem fecundac&o externa, a poluicéo
da &gua afeta diretamente a sobrevivéncia dos ovos.

. A pele Umida e permeavel favorece a absorgéo de
poluentes existentes na agua.

[I. A auséncia de casca cal carea nos ovos permite que
maior, intensidade de radiacdo ultravioleta atinja os
embrides, podendo causar mutages.

V. Por terem circulag8o simples, esses animais sd0
heterotermos e estéo sujeitos a variagBes de temperatura.
Estdo corretas

a) | ell apenas.

b) Il eV apenas.
c) I, 1l elll apenas.
dyl, I, 1l elV.

e) | elll apenas.

81) (Unicamp-2008) Noticias sobre animais marinhos estdo
sempre em destaque naimprensa, como exemplificama
reportagem citada na questdo acimae as noticiaslistadas
abaixo.

| - Umalulagigante foi capturadaem Macaé (RJ) e levada
para Niterdi. A lula pesa 130 quilos e mede

aproximadamente 4 metros. (em
www.estadao.com.br/vidae/not_vid71173,0.htm,
26/10/2007.)

Il - A presencade uma medusa mortal levou ainterrupcao
das filmagens de um longa-metragemna Austrdia. (em
www1.folha.uol.com.br/fol ha/ilustrada/ult90u69858.shtml,
30/03/2007.)

[11 - Cientistasdo Museu Victoria, na Austrdia, divulgaram
hoj e imagens da menor estrela-do-mar do mundo, que mede
menosde 5 mm. (em
noticias.terra.com.br/ciencialinterna/001 2039629-
E18145,00.html, 01/11/2007.)

a) Agrupe os filos aos quais pertencem os animais citados
(esponjas, ascidias, lulas, medusas e estrel as-do-mar), de
acordo com a presenca de tecidos verdadeiros e o nimero
de folhetos germinativos. Caracterize cada grupo formado
segundo o critério indicado.

b) A diferenciacéo dos fol hetos germinativos no
desenvolvimento embrionario permite a formacdo de uma
cavidade do corpo, o celoma. Que fol heto germinativo esta
diretamente relacionado com a formac&o do celoma? Dé
uma vantagem que a formag&o do celomatrouxe para os
animais.

82) (UFC-2009) Leia o texto aseguir e assinale a alternativa
correta

Um féssil extremamente bem conservado, de 380 milhdes
de anos, achado no noroeste da Austrdlia, € agora o
exemplo mais antigo de uma mée gravida vivipara.
CiénciaHoje, jul. 2008.

a) O féssil provavel mente € de um mamifero, umavez que
aviviparidade é caracteristicaexclusiva

desse grupo.

b) A presencade um saco vitelino no embrido fossil seria
uma caracteristica segura para determinar o féssil como
viviparo.

c) A conclusdo de que o féssil € de um animal viviparo veio
da observacéo de que 0 embri&o estava se desenvolvendo
dentro do corpo da mée.

d) Uma das caracteristicasque levaria a conclusao de que
se tratava de um animal viviparo seriaa presencade um
resguicio de corddo umbilical.

€) O fossil em questao poderiatambém ser de um animal
ovoviviparo, pois, assim como 0s Viviparos, 0s
ovoviviparos apresentam nutricdo maternal durante o
desenvolvimento embrioné&rio.

83) (UFPR-2009) A figura abaixo trata de uma gravidez
rarissima em seres humanos que pode trazer sérios
problemastanto para a mée quanto para o bebé; a gravidez
ectépicae neste caso abdominal. Esse caso ocorreu no
Brasil em 2009.
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(Infogréfico alterado apartir do original de Erika Onodera e Renata
Steffen publicado na reportagem de Fldvia Mantovani. Folha de S&o Paulo.
Caderno Salide, 29 de margo de 2009, p.C6.)

Baseado nas figuras, assinale a alternativa que descreve
INCORRETAMENT E os aconteci mentos dessa gravidez
abdominal.

a) O 6vulo foi fecundado pelo espermatozoide na tuba
uterina.

b) A nutricdo do bebé deu-se pelo corddo umbilical.

¢) O évulo fecundado caiu na cavidade abdominal e se
instalou em algum ponto entre o reto e o Gtero.

d) Pela m& formag&o da placentae do corddo umbilical, o
sangue do feto entra em contato com o sangue da mée.

€) A Unicaformado parto ocorrer sera através da cesariana
devido aimpossibilidade do bebé nascer pelo canal vaginal.

84) (Unicamp-1998) Na eritroblastose fetal ocorre
destruicdo das hemacias, 0 que pode levar recém-nascidosa
morte.

a) Explique como ocorre a eritroblastose fetal.

b) Como evitar sua ocorréncia?

¢) Qual o procedimento usual parasalvar avidado recém-
nascido com eritroblastose fetal ?

85) (Unicamp-2000) Asfasesiniciais do desenvolvimento
embrionério do anfioxo estdo representadas nas figuras
abaixo:

a) ldentifique essas fases.
b) Descreva as diferencas de cada umadelas em relacéo a
fase anterior.

86) (PUC-SP-2005) Encontram-se a seguir um esquemado
embrido humano com aproximadamente5 dias e um trecho
sobre clonagem:

A clonagem terapéutica oferece a possibilidade de
repor tecidos perdidos por acidente ou pelo passar
dos anos e de tratar doengas neuromusculares,
infartos, derrames cerebrais, Alzheimer e outras

deméncias, cegueira, cancer e muitas outras.
(VARELLA, Drauzio. “Clonagem Humana”. Folha de S. Paulo. 1 de
maio de 2004)

Na clonagem terapéutica sdo utilizadas células-tronco,
indicadas no esquema pelo nimero

a) 1, capazes de se diferenciar em véarios tipos de células.
b) 2, capazes de se diferenciar em vérios tipos de células.
c) 1, com objetivo de gerar um novo Ser.

d) 2, com o objetivo de gerar um novo ser.

e) 1, que tém capacidade limitada de diferenciaco.

87) (UFRJ-2006) A melhor fonte de células-tronco sio os
embrifes em estagiosiniciais de desenvol vimento, pois
essas células indiferenciadas podem se transformar em
qualquer tecido.

Por esse motivo, ha interesse em usé-las para reparar danos
de tecidos que normal mente ndo se regeneram.

Atualmente é possivel produzir células-tronco
heterélogas (retiradas diretamente de um embrido
qualquer) ou homologas.

O procedimento para o preparo de células-tronco
embriondriashomaologas estailustrado de modo
simplificado a seguir e envolve as seguintes etapas:

1 - o nicleo de uma célula do paciente é transplantado para
um ovécito maduro, cujo nicleo foi previamente removido;
2 - 0 ovacito transplantado é induzido a proliferar;

3 - ao atingir o estagio de blastula, as células do embrido
s80 separadas umas das outras e injetadas diretamente no
paciente, em local préximo a lesdo.
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a) Explique por que individuos transplantados com cél ulas-
tronco embrionérias, tanto homaélogas, quanto heterélogas,
apresentam duas popul agdes de mitocondrias diferentes em
seus tecidos.
b) Explique por que o uso de células-tronco embrionarias
homol ogas reduz potencial mente os problemas pos-
tratamento para os pacientes.

Inje¢cdo no
Paciente “X"

88) (UEL-2006) “Desenvol vimento significa, em grande
parte, células tornando-se diferentes de maneira ordenada
[...]- Muitos animai s desenvol vem-se ao longo de eixos
cartesianos, sendo os padrdes especificados
independentemente ao longo de cada um. Uma maneirade
produzir padrfes é dar as célulasinformagao posicional,
como em um sistema coordenado, e as células entdo
interpretam esses val ores de maneiras diferentes. A
importante i mplicacéo disto é que ndo existe relacéo entre o
padrdo inicial e o observado. Uma outra caracteristica
comum parece ser a geracao de estruturas periddicas como
segmentos, vértebras, penas e dentes, que sdo construidas
segundo o modelo basico modificado pelainformacao
posicional. Todas asinteracGes ocorrem a curta distancia -
raramente ultrapassam mais que 30 diametrosde célula - e
amaior parte daformago de padrfes acontece |ocal mente,
de forma que os embrifes sdo logo divididos em regides
gue essencia mente se dividem de maneiraindependente.”
(WOLPERT, Lewis. In: MURPHY, M. P; O’NEILL, L.A.J.
O Que é vida? 50 anos depois. S&o Paulo: UNESP, 1997. p.
74.)

Com base no texto e nos conhecimentossobre o tema, é
correto afirmar:

a) As células diferenciam-se de acordo com um padréo
intrinseco, contido no material genético, que é induzido a se
expressar em resposta a fatores extrinsecos.

b) O desenvolvimento envolve a expressao diferencia do
material genético e independe do micro-ambienteem que a
célulaestélocalizada

¢) O desenvolvimento das diferentes regiGes de um
organismo deve-se a propriedade de interacdo célula-célula
e da quantidade de informag6es que a célula é capaz de
processar.

d) A diferenciacdo caracteriza-se pela manutencao do
padrdo morfol 6gico e pela alteragdo do padrdo funcional do
tecido.

€) O desenvolvimento ocorre como um domind, em que a
diferenciacdo de um tipo celular induz

outro tipo a se diferenciar.

89) (PUC - PR-2007) Em relagdo a embriologia, julgue os
itens abaixo:

l. Nos espermatozéides, as mitocdndrias situadas na
regido intermedidriasio as “centraisde energia” paraa
intensa atividade motora dos flagel os.

. Nos marsupiais, os filhotes nascem
prematuramente e completam seu desenvolvimento na
bolsa marsupial.

[I. A penetracéo de um Unico espermatozoide no
ovulo caracterizaa monospermia. Ha casos de polispermia,
ou sgja, entrada de mais de um espermatozoide no 6vulo, e
isto caracteriza a formacao de gémeos.

AVAS O @mnio € 0 anexo embriondrio que se constitui
numa bolsa preenchida pelo liquido amniético e que tem
por funcéo proteger o embrido contra choques mecanicose

desidratacéo.
Assinale acorreta:
al,llelVv
b)I,lllelV
cl,llelll

d)ll, 1l elv
el,ll,lllelV

90) (UEMG-2007) Analise o gréfico apresentado.
Taxa de
sobrevivencia
do animal

Embriio Jovem Fase pos - reprodutiva
A curvade sobrevivénciaapresentada no gréafico pode ser
MELHOR associadaa

a) peixes

b) répteis

¢) mamiferos

d) anfibios

91) (UNIFESP-2008) Louise Brown nasceu em julho de
1978, em Londres, e foi o primeiro bebé de proveta, por
fecundacdo artificial in vitro. A ovelhaDolly nasceuem 5
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dejulho de 1996, na Escocia, e foi o primeiro mamifero
clonado a partir do ntcleo da célula de uma ovel ha doadora.
a) Qual a probabilidade de Louise ter o genoma
mitocondrial do pai? Explique.

b) O genoma nuclear do pai da ovelha doadorafara parte do
genoma nuclear de Dolly? Explique.

92) (UFSC-2006) Fetos humanos provavel mente ndo sentem
dor antesdo inicio do terceiro trimestre de gestacéo,
afirmam cientistas em recente estudo feito pela
Universidade da Califérnia, em Sao Francisco, e publicado
no periodico Jama, da Associacdo Médica Americana(vol.
294, n.8, p.

24-31, ago. 2005). Alguns pesquisadores afirmam, em
contraponto, que o feto apresenta uma resposta hormonal a
partir da 222 semana, que seria evidénciade dor, mas a nova
pesqui sa sugere que as respostas sejam automaticas e ndo
um sinal de desconforto.

Com base ho texto acima, assinale a(s) proposi cao(6es)
CORRETA(S).

01. A sensibilidade a dor, em fetos, esta acompanhada
do desenvolvimento da placenta, o que s6 ocorre apos a 367
semana de gestacéo.

02. Um feto que ja possui 0 sistema nervoso completo
deve sentir dor e, em humanos, isto ocorre ao final do
primeiro més de gestacéo.

04. O fendbmeno da gastrulagdo € importante paraa
formac&o do corddo nervoso e, por acontecer apenas apos o
terceiro més de gestacdo, temos a certeza de que antes disso
o feto ndo pode sentir dor.

08. Aos 0ito meses de gestacao ha consenso, baseado
nos dados expostos, de que os fetos sentem dor.
16. A sensacdo de dor estavinculada a presencade

receptores especiais ha pele, presentes desde a neurulacgo.

93) (UFC-2007) O &mnio foi uma aquisicdo evolutiva
bastante importante para o estabel ecimento de
determinados grupos de animais deuterostomados. Os
animais que apresentam o amnio sdo coletivamente
denominados de amniotas.

Responda ao que se pede.

a) O que € 0 &mnio?

b) Quais sdo os trés taxons mais abrangentes que formam o
grupo denominado amniotas?

1.2.3

¢) Cite uma finalidade do &mnio na evolugdo animal.

d) Em qual etapa do desenvolvimento animal seiniciaa
formac&o do &mnio?

94) (UFSC-2007) A perpetuacdo da vida em nosso planeta
deve-se a caracteristicamais tipica dos seres vivos: sua
capacidade de se reproduzir.

Sobre 0s mecanismos de reproducdo, assinale a(s)
proposicdo(6es) CORRETA(S).

01. Os gametas sao formados por
divisdo meidtica; a gametogénese
feminina da origem a quatro évulos e a
gametogénese masculina da origem a
guatro espermatozoides.

02. A reproducéo assexuadadaorigem
aclones de umindividuo e pode ser
observada em bactérias, algas, fungos,
plantas e animais.

04. A reproducéo assexuadadaorigem
aclones de umindividuo e s acontece em
bactérias, algas e fungos.

08. A reproducéo sexuada € importante
porgue promove a variabilidade genética
da descendéncia.

16. A clonagem de seres vivos € uma
técnica muito recente, que sO pode ser
concretizada com o avanco da
biotecnologia.

32. GEémeos monozigoticos podem ser
considerados clones um do outro.

64. A fertilizago in vitro (técnica para
aformacéo de bebés de proveta) € umtipo
de clonagem.
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Gabaritos e Resolugoes
1) Alternativa: B

2) Resposta:

a) Porque ocorre a passagem de anticorpos da mée parao
feto por via placentériae, apos 0 nascimento, pela
amamentacdo, imunizando o bebé temporariamente
(imunizac8o passiva natural).

b) Ao entrar em contato com os antigenos do agente
infeccioso ou com aquel es contidos na vacina, a pessoa
produz anticorpos especificos. O sistemaimunol 6gico

m sensibilizado sera capaz de produzir anticorpos
contra 0 sarampo com maior rapidez, sempre que 0S
Mesmos antigenos i ngressarem no organismo. A vacinado
sarampo é constituida por virus atenuados ou inativados,
gue possuem moléculas que sdo reconhecidas como
antigenos pelo sistemaimunol 6gico. sso estimulaa
producdo de anticorpos especificos por parte do organismo
(imunizacdo ativa artificial).

3) Alternativa: E
4) Alternativa: C
5) Alternativa: B
6) Alternativa: D
7) Alternativa: A
8) Alternativa: C
9) Alternativa: A

10)a) Reproducdo assexuada: 111, V Reproducdo sexuada
Y

b) A maior vantagem da reproducdo sexuada € promover
variabilidade genética nos descendentes; sobre essas
variacBesindividuaisatuaa selecdo natural. O processo
de divisdo celular que contribui paraisso € a meiose, por
meio da segregacdo dos cromossomos homélogos e do
Crossing-over, eventos promotores de recombinacéo
genética.

11) a) Acreditava-se que a reposi¢do hormonal prevenisse
doencas cardiovasculares. O aumento naincidénciade
cancer de mama vem sendo associado a essa terapia.

b) Os hormdni os administrados sdo o estrogeno e a
progesterona, produzidos, no corpo humano, pelos ovarios.

12) Alternativa: E

13) O DNA do feto representa uma nova combinagéo
gendmica, originada por metade da quantidade do DNA
paterno com quantidade equivalente de DNA materno.

14) Alternativa: E

De acordo com o esquema, os doisindividuos se
originaram de um so zigoto. Assim, possuem, certamente,
gencGtipos e sexosiguais.

15) Alternativa: A
16) Alternativa: C

17) Alternativa: A

O blastdbmero é uma célulaembrionariae, portanto, sofre
apenas mitose, que levara ao aumento do nimero de células
do embrido. A DNA polimerase € uma enzima (proteina)
produzidano reticulo endoplasmético rugoso e que atua na
duplicacdo do DNA.

18) Alternativa: B
19) Alternativa: C
20) Alternativa: D
21) Alternativa: D
22) Alternativa: D

23) a) Vitelo (ou deutoplasma).

b) Ovulos de mamiferos contém pouco vitelo, pois nestes
animais, geralmente, 0 embrido é nutrido pela mée, através
da placenta. Os embrifes das aves desenvolvem-se
completamente no interior de um ovo com casca, 0 que
justifica a grande quantidade de vitelo presente no
citoplasmado évulo.

24) a) As etapas sd0: segmentacao ou clivagem (zigoto —
morula - bléastula); gastrulagao (blastula - géastrula —
néurul a).

b) De formageral, as células embrionarias comecam a se
diferenciar quando seinicia o processo de gastrulac&o.

c¢) Nos protostomados, o blastéporo (orificio da gastrula)
originaaboca, enquanto nos deuterostomados, o &nus. Pode
haver, entre os protostomados, ani mais sem esquel eto ou
com exoesguel eto. Os deuterostomadostém endoesquel eto.
O homem é um deuterostomado.

25) a) N&o. Gémeos monozigoticos originam-se a partir de
um Unico zigoto, ou sgja, de um évulo que foi fecundado
por um Unico espermatozdide. Se, em algum momento do
desenvolvimentoinicial do embrido, ocorrer a separacdo de
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duas massas celulares distintas, essas poderdo dar origem a
doisindividuosidénticos.

b) Os gémeos monozigéticos so geneticamenteidénticos
(clones), ja que provém de um mesmo patri mdnio genético
contido no zigoto do qual se originaram. Quando ha
pequenas diferencas fisicas entre eles, elas decorrem de
fatoresambientais, e ndo genéticos.

26) Alternativa: A
27) Alternativa: A
28) Alternativa: A
29) Alternativa: A
30) Alternativa: C
31) Alternativa: E
32) Alternativa: A
33) Alternativa: A
34) Alternativa: E
35) Alternativa: D
36) Alternativa: D

37) Alternativa: D

A seta 1 aponta para o arquénter o (intestino primitivo); a
seta 2 indicao celoma (cavidade do somito revestida por
mesoderme); e a estrutura 3 € a notocor da.

38) @) Sendo o0 gamba um mamifero marsupial, o

cresci mento embrionario é iniciado no interior do corpo
materno, em um Utero rudi mentar, sem formacéo de
placenta, ndo recebendo, portanto, nutrientes nessa fase. Os
embrifes devem terminar seu desenvol vimento numa bolsa
abdominal, o marsUpio, presos a mamilos, que lhes
fornecem o alimento necessério.

b) O “anexo” é a placenta. Uma de suas fungdes & permitir
0 intercambio de substancias metabdlicas (gases, nutrientes,
hormdnios, excretas, etc.) entre 0 sangue materno e o do
embri&o.

39) a) A radiacgo ultravioleta € um fator mutagénico. Nas
pessoas de pele clara, por haver menor quantidade de
melanina - pigmento que protege contra radiacéo
ultravioleta-, € maior a chance de se desenvolver cancer de
pele.

b) Em presenca de radiacéo solar, ocorre na pele a sintese
de vitamina D, substénciaimportante para a deposicao de
C&lCio NOS 0SsoS.

¢) As camadas da pele sdo:

* epider me, tecido epitelial derivado da ectoderme;

« der me, tecido conjuntivo originado da mesoderme;

» tela subcutanea (ou hipoderme), tecido conjuntivo de
origem mesodérmica.

40) Alternativa: E

41) a) A linha 2 € a que melhor representaa curvade
sobrevivéncianessa espécie de peixe. A queda acentuada
nas porcentagens de sobreviventes, nas primeiras fases do
desenvolvimento, € compativel com os dados da tabela.

b) A porcentagem é de 99,93% (3198/3200 - 100). A taxa
reprodutiva devera ser alta, no sentido de repor (ou
compensar) a alta taxa de mortalidade nas primeiras fases
do desenvolvimento.

42) Alternativa: A
43) Alternativa: E
44) Alternativa: D

45) Os ovos dos répteis protegem os embrifes da
desidratac&o e permitem a reproducédo fora do ambiente
aquatico, possibilitando a col onizacdo dos ambientes
terrestres.

46) Alternativa: A
47) Alternativa: C
48) Alternativa: B
49) Alternativa: C
50) Alternativa: B

51) a) Os fendbmenos so: |- ovulagdo; 11- fecundagéo

b) A fase de desnvol vimento embrionario representadaem
[11 é denominada mérulae até aimplantagdo em 1V
ocorrem divisdes mitdticas

52) Alternativa: C

A ovulogénese, ou gametogénese feminina, produziradois
tipos de corpuscul os polares e um Unico évulo. Desses
corpusculos polares, o primeiro sera hapl 6ide, com 23
cromossomos duplicados, e 0 segundo sera também

hapl 6ide, com 23 cromossomos simples. Isto ocorre porgue,
na primeira divisao meidtica, ha separagdo de cromossomos
homol ogos, enquanto na segunda divisdo separam-se as
cromatides.
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53) Resposta:

a) Asestruturas sdo: b (cérion), ¢ (dmnion) e e (alantoide).
b) Algumas outras adaptacdes que favorecema
sobrevivénciaem ambienteterrestre: fecundacado interna,
0VO com casca, desenvolvimento direto (ausénciade larva
aqudtica).

Observacdo: O esquema apresenta i mprecisdo, pois
confunde o cérion com as pelicul as da casca.

54) Alternativa: A

55) Alternativa: D

N&o havendo a expresséo do gene SRY, os testiculos ndo se
formam, e, em conseqiiéncia, ndo ha a producéo de
hormonios que induzem a diferenciacéo de um fendtipo
masculino. Assim, nascera um individuo XY
(cromossomicamentedo sexo masculino), porém com
fendtipo feminino.

56) Alternativa: C

57) a) As substéncias que sdo transportadasdo feto para
méae podem ser excretas nitrogenadsa, como uréiae o gas
dioxido de carbono(CO,). Jada mée para o feto existam
vérias substancias prejudiciais, tais como, anticorpos anti-
Rh, drogas (substancias toxicas do cigarro, acoal),
monoxido de carbono, entre outras.

b) Producéo de alguns hormdnios, como a gonadotrofina
coribnica e transmissdo de anticorpos.

58) H,. A formacdo de um individuo normal depende da
integridade do genoma. Se houvesse perda de material
genético durante a diferenciagao, ndo seria possivel formar
um individuo integro por meio de clonagem.

59) a) Astrés camadas germinativas sdo: ectoderme,
mesoderme e endoderme.

b) A derivagéo embrioldgicaprincipal dos érgéos citados &
* 0SS0S - mesoderme;

* encéfalo - ectoderme;

* pulmao - endoderme.

Observacéo: A rigor, em cada 6rgao citado, existe a
participacéo dos outros fol hetos embrionérios. Por
exemplo, no caso do pulméo, o epitélio respiratdrio € de
origem endodérmica, enquanto vasos e musculaturalisa
associados so mesodérmicos.

60) Alternativa: D
61) Alternativa: A

62) Alternativa: E

63) Alternativa: C
64) Alternativa: A
65) Alternativa: C
66) Alternativa: D

67) a) O fato de serem células indiferenciadas, totipotentes
ou pluripotentes. Essas células sdo capazes de originar
qualquer tipo celular do organismo.

b) A blastulaé afigura E. Uma caracteristicaque diferencia
essa etapa da anterior (morula) € a presencade blastocele;
uma caracteristica que a diferencia da fase posterior
(géstrula) pode ser a presenca de arquéntero, blastéporo ou
tecidos embrionérios.

68) Resposta:

a) Os gémeos podem ser tanto monozigéticos quanto
dizigdticos. No primeiro caso, teria ocorrido a fecundacéo
de um anico 6vulo por um espermatozoide portador de
cromossomo Y. No segundo caso, a fecundagéo simultanea
de dois 6vulos, cada um deles fertilizado por um
espermatozoide contendo o cromossomo Y.

b) Caso os gémeos sejam monozigoticos,
probabilidade éigual a 1 (100%, ou certeza absoluta). Se os
gémeos forem dizigaticos, a probabilidade é igual a 1/2
(50%).

69) a) A setal indicao tubo neural (ou tubo nervoso
dorsal), que originard o sistema nervoso. A setall apontaa
notocorda, que, nos vertebrados, sera substituida pela
coluna vertebral.

b) Fecundagdo, segmentacao (que inclui mérulae blastula)
e gastrulagéo.

70) Os Cephalochordata, que embasam os estudos
evolutivos do taxon Vertebrata ou Craniata, apresentam
vérias caracteristicas comuns a este UGltimo taxon,
sendo, portanto, utilizados na compreensdo damonofilia
do téxon Chordata. Como exemplo pode-secitar a
notocorda presente como esqueleto axial no corpo;o tubo
nervoso dorsal, as fendas branquais na faringe e a cauda
pdsanal .Estas caracteristicas estdo presentes em alguma
fasedo ciclodevida e, portanto, embasamo

estudo das relagdes filogenéticas. A denominagdo do
taxon Cephalochordatarefere-se a presenca da notocorda
até a cabega, ou regido mais anterior do corpo. Assim,
a notocorda, caracteristica que denomina o taxon, é
originada embriologicamente, na etapa de organogénese,
pois na etapaanterior, a gastrulacdo, os trés folhetos
germinativos ja foram determinados. No caso dos

cefal ocordados, a notocorda é originada a partir de uma
evaginacdo da porcdo dorsal do arquéntero, ou intestino
primitivo, que se destacae formaum bastdo compacto ao
longo de toda a extensdo do corpo do animal.
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71) a) No caso de serem gémeas monozigoticas, a
informacdo genéticada parturientee de suairméa é a
mesma. Assim, 0 parentesco genético entre acrianca e sua
mée de gestacdo é 0 mesmo gue existe entre umacriancae
sua mée natural.

b) No caso de serem gémeas dizigéticas, a parturiente e sua
irma compartilham uma proporc¢éo indeterminadade alelos,
da mesma forma que dois irmaos nascidos em momentos
diferentes. Assim, 0 parentesco genético entre a criangae
sua mée de gestacdo € 0 mesmo que existe entre uma
criancae suatia.

72) a) nafigura A, estéo representados gémeos

monozi géticos (univitelinos ou idénticos); na B, gémeos
dizigoticos (bivitelinos ou fraternos). Os gémeos

monozi géticos (um sb zigoto) originam-se da separacao das
células de um Unico embri&o em duas massas distintas.
Gémeos dizigéticos (dois zigotos) provém de dois évulos
fecundados, cada um deles, por um espermatozéide.

b) No caso A, os gémeos sempre terdo o mesmo sexo. No
caso B, eles podem ser do mesmo sexo ou de sexos
diferentes.

¢) A placenta permite a passagem de substanciasentre a
circulagdo materna e a fetal, como nutrientes, gases da
respiracao, excretas, horménios, anticorpos, etc. Além
disso, ela produz hormonios relacionados & manutencéo da
gravidez.

73) @)
Reproducado assexuada Reproducao sexuada
", v I, IV

b) A maior vantagem da reproducdo sexuada € promover
variabilidade genética nos descendentes; sobre essas
variagBesindividuaisatuaa selecdo natural. O processo
de divisdo celular que contribui paraisso € a meiose, por
meio da segregacdo dos cromossomos homélogos e do
Crossing-over, eventos promotores de recombinacéo
genética.

74) Resposta: 1F
2V
3F
4F

75) a) Na fecundag&o interna, os gametas, para se
encontrarem, ndo mais dependem da agua do meio externo.
O ovo com casca protege contra a desidratacdo; além disso,
a presenca de anexos embrionarios e a auséncia de estadios
larvais aguéticos favorecem o desenvolvimento
embriondrio em seu interior.

b) A alimentacdo, durante o desenvolvimento embrionério
dosrépteis, é fornecidapelo vitelo da vesiculavitelinica,
enguanto os produtos da excrecéo nitrogenada ficam
depositados no interior da alantoide.

76) Alternativa: A

77) @) E no pancreas enddcrino, mais exatamente nas
células beta das ilhotas pancreéticas, que é produzidae
secretada a insulina, horménio que facilitaa entradade
glicose nas células. A producéo deficiente desse horménio
levaa um aumento na glicemia (taxa de glicose no sangue),
caracteristico do diabetes melito tipo 1.

b) Todo estudo cientifico s6 poderater suavalidade
comprovadase possibilitar a comparagéo dos dados
experimentais obtidos com os dados fornecidos por um
grupo-controle (no caso, um grupo de paci entes que néo foi
submetido ao tratamento).

78) @) Considerando que a caracteristicase relacione a
vertebrados, o grupo animal é o dos répteis, e o envoltério
protetor a que a questao se refere € o amnio. A outra
caracteristicareprodutiva desse grupo é a ocorrénciade
fecundacdo exclusivamenteinterna. Em relacéo ao
desenvolvimento, podemos citar o ovo com casca e outros
anexos embrionarios, como o corio e a alantéide.

b) O grupo é o das gimnospermas, cuja semente, que
contém o embrido, é envolvida por um tegumento protetor.
A outra caracteristicareprodutiva desse grupo é a formagéo
do tubo polinico. A reservaalimentar representadapelo
endosperma hapl 6ide garante o desenvolvimentoinicial do
embri&o.

79) a) Na evolucéo, a casca do ovo constitui um dos passos
mais importantes para a adaptacdo ao meio terrestre,
conferindo protecéo especia mente contra perda de agua. O
liquido amniético, contido na bolsa, representaum meio
protetor contra a desidratacéo e permite que, nos primeiros
estédios do desenvolvimento, o embri&o flutue, evitando
choques mecani cos e aderéncias que poderiam
comprometer a formacéo das estruturas do corpo.

b) Trata-se do endospermatripléide (ou alblimen). Sua
funcao, tal qual a do vitelo contido no saco vitelinico, é ade
nutrir o embri&o nos primeiros estadios do
desenvolvimento.

80) Alternativa: C

81) a)

Animal Filo Presenca Nimero de
de tecido | folhetos
verdadeiro | germinativos

Esponjas | Porifera N&o Sem folhetos

Ascidias | Chordata Sim Trés

(Triblastico)

Lulas Mollusca Sim Trés
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(Triblastico)
Medusas | Cnidaria Sim Dois

(Dibléstico)
Estrelas- | Echinodermata | Sim Trés
do-mar (Tribléstico)

b) O folheto germinaiivo que esta direfamente relacionado
com aformacdo do celoma é a mesoderme. A formacdo do
celoma trouxe vantagens rel acionadas como a distribuicao
de substancias para as células e €liminacéo de excretas,
acomodacao e protecdo dos 6rgdos internos, e sustentacéo
do animal (esqueleto hidrostatico).

82) Alternativa: D
83) Alternativa: D

84) Resposta:

a) A eritroblastose fetal ocorre quando uma mulher Rh
negativo, previamente sensibilizada pela exposic¢éo ao fator
Rh - sgja através de gestacdo anterior de feto Rh positivo,
sgja através de transfusao de sangue Rh positivo -, geraum
feto Rh positivo. Ao longo da gestag&o, ha passagem dos
anticorpos anti-Rh da mée paraa circulagéo fetal, levando a
destruicao das hemécias da crianga.

b) Logo apds o nascimento de um filho Rh positivo,
administra-se @ mae um soro contendo anticorpos anti-Rh,
destruindo as hemécias fetai s que tenham ingressado na
circulagdo maternapor ocasido do parto; assim, evita-se a
exposi¢do do organismo materno ao antigeno Rh.

¢) Realiza-se, norma mente, uma transfuséo sangiiinea no
recém-nascido, substituindo-se aos poucos todo seu sangue
(Rh positivo) por sangue Rh negativo. |sso evitaraa
destruicdo das hemécias pel os anticorpos anti-Rh ainda
presentes na circulagdo da crianca.

85) a) Asfases sdo A: zigoto, B: mérula, C: blastula, D:
gastrula, E: néurula (gastrulaavancada).

b) A mérula (B) resultado processo de segmentacao (ou
clivagem) do zigoto (A), sendo, portanto, pluricelular
(reunido de blastbmeros) e sem cavidade interna.

A bléstula (C) difere da mérula(B) por apresentar os
blastémeros di spostos numa camada Unica, delimitando
uma cavidade fechada (blastocela). A gastrula (D) difereda
blastula (C) por apresentar uma cavidade interna, o
arquéntero (ou gastrocela), aberta por umorificio - o
blastoporo - e delimitada por duas camadas (fol hetos) de
células.

A néurula (E) difere dagastrula (D) por ter trésfolhetos
embriondrios- ectoderme, mesoderme e endoderme - e o
tubo neural ja constituido. Formaram-se também os somitos
e anotocorda, originados da mesoderme.

86) Alternativa: B
A clonagem terapéuticatem por finalidade a geracdo ou
reposi¢cao de tecidos. Nesse processo podem ser utilizadas

as células da massa celular interna do blastocisto humano,
indicadas em 2, capazes de se diferenciar em variostipos
celulares.

87) Resposta:

a) As mitocdndrias sdo organelas citoplasmaticas. Desse
modo, as células-tronco homdlogas e heterdlogas
necessariamente conterdo uma popul acéo de mitocondrias
diferente daguela da pessoa que as recebera.

b) As células-tronco homdélogas conterdo os mesmos
nlcleos das células da pessoa que receberd o transplante.
Portanto, o padréo de antigenos de histocompatibilidade
serd o mesmo, 0 que evitaarejel¢ao dessas células-tronco.

88) Alternativa: A
89) Alternativa: A
90) Alternativa: C

91) @) A probabilidade é zero. Isso porque, na fecundacgao,
apenas o0 nucleo do espermatozaide penetra no citoplasma
do ovacito, ndo havendo, portanto, o ingresso das
mitocondrias paternas.

b) Sim. Metade dos cromossomos de uma célula somética,
como a utilizada na clonagem da ovelha Dolly, é
proveniente do pai.

92) Resposta: 08
Alternativa Correta: 08

93) O amnio é uma membrana que envolve completamente
0 embri&o, delimitando uma cdmara, a chamada cavidade
amnidtica, cheia de liquido aguoso (item A). Os taxons
Testudinos (tartarugas), Lepidossauros (cobras e lagartos) e
Crocodilianos (jacarés), que estéo incluidos no grupo dos
répteis, além das aves e mamiferos, constituem os taxons
gue formam o grupo dos Amniotas (item B). O amnio
surgiu como protecao do embrido contrachoques

mecéni cos, proporcionando também um meio interno mais
Ou menos constante fisico-qui micamente para o
desenvolvimento desse embrido (item C). Por ser um anexo
embriondrio, o0 &mnio se desenvolve durante a gastrulagéo,
estégio no qual os grupos de células, os blastémeros,
mudam de posi¢&o, a partir dos movimentos
morfogenéticos, e formam os folhetos germinativos (item
D). A decorrénciada gastrulacdo é a organogénese, na qual
0 dmnio estara total mente formado.

A questéo esta divididaem quatro itens. Ositens A e B
valem trés pontos, sendo que, no B, cada subitem vale um
ponto; ositens C e D valem dois pontos cada.

94) Resposta: 42

01-F 02-V

04-F 08-V

16-F 32-V 64-F

Visite : WWW.ENEMDESCOMPLICADO.COM.BR





